

# VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetési árak:** Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Leírások, tanítók, közséj jegyzők 8 koronáért kapják a lapot  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**dr. Matkovich Tivadar.**  
Laptulajdonos:  
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Veszprém, Kerekeskut-utca 15.  
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíthatnak.

## Jobbra-balra.

Gróf Károlyinak szerdai napirendelőtti felszólalásakor meglátszott rajta, hogy majd az oldalát furta ki egy kis entente melletti pledoizálás. De hát, ná-ná! Annyi esze van, hogy azt ki nem mondja. — A 70-es években mikor még az Irányi vezetése alatt álló párt rövidesen csak 48-as pártnak nevezte magát, néhai Madarász József mindig azon böstörködött a pártkörben, hogy miért használták a 48-as jelzést? Hisz az meghaladott álláspont. Hiszen már 49-nél tartotunk. Az öreg Kállay Ödön aztán oda szólt neki: ne itt beszélgesd azt Józsi, hanem mond ki nyílt ülésen a Házban. — Nem vagyok bolond, felelé Madarász, hogy becsukassam magamat. — No ja. Hát csak a suba alatt

Gróf Károlyi azt is mondta, hogy az „Igazmondó“ azt írta róla, hogy az ő párt-ajkítása befolyással volt a románok újabb háborus készülődésére. Hát ezt nem írta az „Igazmondó“. Ennyi súlyt nem tulajdonított sem Károlyinak sem a cselekedeteinek. Hanem csak azt írta, hogy Károlyi cselekedete alkalmat adott a román tulzó lapoknak, hogy ellentünk agitáljanak. Nem jó az embernek olyan sokat tartani saját maga felül gróf ur! Mert úgy jár, mint az egyszeri leány, aki mikor ezt, mint bűnét meggyóna a papnak, az avval vigasztalta: nem baj lányom! Annál kevesebbet tart felőled más.

## A frázis hazafi.

Az előre híresztelt nagyfontosságú (?) nyilatkozat megtörtént gróf Karolyi Mihálynak a képviselőház e hó 9-iki ülésén elhangzott napirendelőtti felszólalásában.

Mi fontosságot látatlanba, helyesebben: hallatlanba sem igen tulajdonítottunk neki; hallva lehetőleg még kevesebbet tulajdonítottunk. Tartalmatlan, minden politikai belátás nélküli mosakodása az egy frázis-hazafinak, aki még annak az elbírálására sem képes, hogy amit cselekszik az olyan valami,

amit kicsit szigorubb magyarázattal hazaárulásnak is lehetne minősíteni. Felakarnók róla tenni, hogy igenis bíráló képesség hiányának s ama bele-nevelt téveszmének tulajdonítandó ez a magatartása, hogy ő, mint sokszoros milliomos, mindent tehet; mert szeret-nénk a híres-neves Károlyi-nemzettség hazafiassága felől táplált jóvéleményünket intakt megtartani.

A iudicium hiányosságának és ferdeségének lehet-e nagyobb bizonyítéka annál, hogy a szóban forgó felszólalásában is olyan tenorban beszélt, hogy gróf Apponyi Albert, a vele egy politikai nézetet valló 48-as függetlenségi párt vezére, indítatva érezte magát a 48-as függetlenségi eszmék hiveinek kompromitáltatásától és a hazafiatlanság vádjától való megvédelmezése céljából a leghatározottabb formában kijelenti, hogy *szigoruan ragaszkodik ama szövetségünkhöz, a melyben egyedül látja a mi biztonságunknak s a tartós béke megőrzésének garanciáit.*

Ezt a nyilatkozatot Károlyinak az a burkolt ravasz kijelentése provokálta, mely szerint *a szövetségi köteleknek a jövőben politikailag és gazdaságilag leendő szorosabbra fűzését a priori nem helyesli.*

Ki ellen irányul ez a kijelentés? Csak *Németország ellen* irányulhat, mert a szövetségi kérdés ilykép való kezeléséről csak vele szemben volt szó. S *kinek* a javára szól ez a kijelentés? Csakis az *ántánt javára*, a melynek minden előnyös, a mi Németországra és a Németországgal való szövetségünkre nem kedvező. És *mi* ellen szól ez a kijelentés? Csakis a *Németországgal* való szövetségi viszony ellen, amit azonban nyíltan kimondani a gróf urban nem volt elég mersz.

Hát ez az elkényeztetett előéletből fakadó olyan makactság, amely az értelmiség tekintetében magasabb fo-

kon állóknak nem tulajdonsága.

Még egy nyilatkozatra provokálta Károlyi felszólalása gróf Apponyit. Arra tudniillik, hogy a kinem lépett függetlenségek azért nem akarták azt a ballépést elkövetni, hogy programjuk érvényesítése érdekében még a háboru alatt akciót indítsanak, mert a függetlenségi gondolatnak megfelelő helyzetbe való átvitele *még a háboru után sem történhetik meg egy ugrással, hanem csak hosszú, következetes, kitartó munkával.* Ez a háboru alatti követelődzés csakugyan olyan lenne, mintha házaselek akkor akarnának házi perpatvar között osztoszkodni, mikor fejük fölött a ház lánglobogva ég. Ezt meg mi mondjuk.

Persze azt meg is kellene érteni, hogy milyen veszedelmes lenne az a magyar érdekekre, ha a háboru alatt olyan korcsmai jeleneteket inscenálnának Károlyi urék, mint a gróf Tisza házelnöksége alatt lövöldözés, birkózás volt; amit pedig bizonyára megtennének még akkor is, mikor — amint gróf Tisza István mondotta — ellenségeink nyíltan hirdetik, hogy Magyarország szétmarcangolt testének véres cafatain akarnak osztozni.

És ezt kívánta volna gróf Karolyi Mihály? És aki így érez és így gondolkodik megfelel az hazafiúi köteletségének? Az a mű lelkesedés, amit felszólalása végén hatásvadászattól erdély védelmének kérdésében vagyongyenge szónoki készütséggel és hamis páthosszal mutatni akart, voltaképpen csak frázis; ép úgy, mint amit a függetlenségi párt programjáról mondott. Nem ilyen frázisok teszik az igaz hazafit, hanem becsületes, hasznos cselekedetek. Ezekből pedig Károlyi urtól még eddig nem igen láttunk. Mondja, hogy Magyarország nem frázisokért küzd, hanem realitásokért. Igaz. Eppen azért nem követi az olyan frázis-hazafiatat mint ő, hanem az olyan reális, valódi, a tűzpróbát kiállott ha-

## Faszandál ujdonság!

Dupla bevágás, bőr orral, talpvédővel, teljesen hangtalan a járásnál. Igen célszerű viselet.

Kapható 25-től 42-es számig.

Winter-divatáruház.

# Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgálicot. 

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 2 korona. Használati utasítással 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselő Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Viszontelárusítóknak engedmény!

zafiakat, mint gróf Tisza és azok a jeles politikusok, akik vele egy véleményen vannak.

Különben az még megnyugtató, hogy a gróf ur nem lángész. Így kevesebb kárt tehet. S ha a tüzzel ját-

szik, csak a saját körmét fogja megégetni, mint az éretlen gyerek.

**Mindenki vegye meg a a Nemzet Háza időreform emléklapját.**

## A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

### Höfer jelentése.

(Aug. 9.) Orosz harcér: A trónörökös frontján ismét tért nyertünk, a Kárpátokban 1000 orosz elfogtunk. Kövess Delatintól délnyugatra erős orosz előretöréseket vert vissza. Ottyniától nyugatra sikeres ellentámadással 1000 oroszot fogtunk el. Vertelkától délre megtisztítottuk a Szereth balpartját az ellenségtől és 700 oroszot elfogtunk. Terstianszky serege egész sorát verte vissza az orosz támadásoknak. Fáth csapatai ismét meggátolták az oroszok több átkelési kísérletét. — Olasz harcér: A görzi hidnál tulerőben levő ellenséget többször véresen visszavertük, 2932 olaszt elfogtunk, de tulerő elől Isonzó balpartjára vonultunk. A Monte San Michelén legsúlyosabb veszteségekkel vertük vissza az olasz támadást, ép úgy a hegyről délre fekvő területen is. — Egy tengeri repülőrajuk eredményesen bombázta a Gorgoi repülőállomást és az Isonzó torkolatánál levő ütegállásokat.

### Német jelentés.

(Aug. 9.) Nyugati harcér: Thiepval és a Somme között elkezdett közelharcok javunkra dültek el. Néhol meg folyik a harc. Thiaumontnál tűzünkben összeomlottak az ellenség támadásai. — Keleti harcér: Hindenburg frontja: A Szerecs-szakaszon visszavertük az ellenség támadásait. Sikertelenek maradtak Zarecénél az ellenség térszerzési kísérletei is. Ellenben súlyos veszteségeket szenvedett. Zaloscétól nyugatra orosz támadások megfiúsultak. Bothmer csapataival vállelve megállítottuk az orosz előnyomulást. 9 tisztet, 700 legényt elfogtunk.

### Höfer jelentése.

(Aug. 10.) Orosz harcér: Trónörökösünk seregei Bukovinában a Capul-hegy területén észak felé visszavetették az ellenséget

s a Vorochtától nyugatra fekvő magaslatoakat elfoglalták. Zaloscénél beszéltített foglyok száma 12 tisztre és 966 emberre növekedett. Terstianszkyknak tegnap említett győzelmei után az állásaink előtér egy nagy hullámező.

### Német jelentés.

(Aug. 10.) Nyugati harcér: a Somme és Foureux között megtörték az angol és francia támadások. 10 angol tisztet és 374 embert fogtunk el, a veszteségeik súlyosak és véresek voltak. Francia jelentékeny erők támadásai is megfiúsultak azoknak súlyos veszteségei között; foglyaink száma 350-re emelkedett. Juliusban veszítettünk 19 repülőgépet. Az angolok és franciák 81-et, melyek közül 48 birtokunkban van. — Keleti harcér: Hindenburg frontján Kurland északi csúcsán tüzelésünkkel sok ellenséges vízijárművet megrongáltunk. Friedrichstadtnál és a Visnov és Naroc-tó között járőröket visszavertünk. Skrohova vidékén az ellenség kudarcot vallott. Kucharynál és Porskaja-Vokánál legyőztük tulerőben levő ellenséget. Lucktól nyugatra győztünk. Sezelovonál állásainkat visszaszereztük. 300 orosz elfogtunk.

**A Török Vörös Félhold képeslevezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)**

### Országgyűlés.

A f. hó 9-iki képviselőházi ülésnek attrakciója a gróf Károlyi Mihály, gróf Apponyi Albert és gróf Tisza István felszólalása volt. Az elsőnek az új párt elnökének alaposan megmondotta nemcsak a kormány feje, hanem a szintén 48-as függetlenségi gróf

Apponyi Albert is az igazságot. Hát ha még nem volna gróf és sokszoros milliomas, hanem egy szegény lateiner, akkor szóba se állanának vele. No az igaz, hogy akkor pártelnök sem volt volna s nem volna most se, mert erre is alig a nagy tudománya, in- a nagy vagyona knalifikálta. De meg az is igaz, hogy egy lateiner olyanokat nem beszélne és nem cselekedne mint ő, mert a lateinerész még is csak másképp működik mint az övé. Just Gyula ugyan támogatja, de inkább kaláccsal tud neki szolgálmi, mint tanáccsal. Az öreg Just, akit a 9-iki mon- dása jellemez, hogy ő azért nem jelent meg a képviselőházban, mert nem akart asszisztálni, mikor Tisza pro- pozícióit megszavazták. Persze neki mindegy, hogy mik azok a pro- pozíciók. Ha Tiszától erednek, ellenezni kell. Mint néhai való jó Csanády bátyánk a Tisza Kálmánéit, aki — szerinte — „a bihari pontok magasztalóról a közös ügyek fertőjébe süllyedt.“ Tehát Károlyi és Just! Ugy éljek! Szép egy vezérkar. — Különben az adó vita folyik.

**A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.**

### Hirek.

#### — Kórházlelkészi hivatal felállítására.

A pozsonyi cs. és kir. katonai parancsnokság a veszprémi cs. és kir. tartalékkórházban kórházlelkészi hivatal felállítását határozta el és a lelkészi teendők elvégzésével Köller József táborig lelkészt bizta meg.

#### — Könyveket a sebesülteknek.

A Jutasi katonakórház megnyitásakor a kórház parancsnoka dr. Zuber György intézkedett, hogy a kórház részére már régebben adományozott könyvek és folyóiratok a kórházban helyeztessenek el s ott a betegeknek időközönként kiosztassanak, hogy a betegeknek szellemi élvezetekben is legyen részük azon idő alatt, amíg a kórházban vannak. A rendelkezésre álló könyvek azonban megközelítőleg sem elégítik ki a szükségletet, mert a nagy beteglétszám mellett, minden betegre nem is juthat könyv, aminek következtében megtörtént, hogy az olvasni szerető betegek a kórház könyvtárában levő összes könyveket már kiolvasták. A kórházparancsnokság tehát azon kérrrel fordul Veszprém közönségéhez, lennének szivesek a sebesültek

A szezon előrehaladása miatt  
az összes nyári cikkek rendkívül leszállított árakban.  
Winter-divatáruház.

részére már kiolvasott oly könyveket vagy folyóiratokat adományozni, amelyeket nem akarnak saját könyvtárjukban elhelyezni, vagy melyeket már kiselejteznének. Miután a betegek túlnyomó többsége magyar, elsősorban magyar könyveket kér a kórházparancsnokság, de mivel a kórházban más anyanyelvű betegek is ápolatnak, szívesen fogad a kórházparancsnokság német, lengyel vagy tót könyveket is. Az adakozó közönséget attól a fáradtságtól megkímélendő, hogy az adományra szánt könyveket a Jutasi-utj kórházba kelljen kiküldenie, felkéri a kórházparancsnokság a közönséget, hogy könyv, vagy folyóiratadományát a polgári és kereskedelmi iskolában lévő kórházba küldeni szíveskedjék. Az adományokat hirtalpigal nyugtatjuk.

— **Az óriás.** Rudolf Herzog, a kiváló modern német író kevéssé ismeretes a magyar olvasó előtt, pedig egyike a mai német szellem ama kiválóságának, akikkel érdemes megismerkedni a német nyelv határain túl élőknek is. Most Radó Antal kitűnő vállalata, a Magyar Könyvtár adta ki egyik legszébb novelláját. Az óriás című, amely érdekes, ujszerű leleményénél, friss előadásánál, élénken megelevenített alakjainál fogva szórakoztató olvasmányának is kitűnően alkalmas. A novellát Benedek Marcell fordította kiváló gondossággal. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég kiadásában jelent meg. Ára 30 fillér.

— **Adomány a sebesülteőknek.** Özv. Frick Mihályné a katonakórház Szemináriumi osztályában ápolat sebesült és beteg katonák részére 26 kg. fehér kenyeret adományozott, mely adományt ezuton köszön meg a kórházparancsnokság.

— **Nem tulszigoru.** Olvastuk, hogy az ujvidéki rendőrség egy árdrágitót, aki 24 mmázsa árpáját a maximális 32 korona helyett 46 koronájával adta el, hat havi elzárásra és 2000 kor. bírságra ítélte. Ez a büntetés nagyarányu, de nem tulszigoru. Apró, cseprő bírságok nem riasztják el a már felpenzelt árdrágitót, hogy azt lefizetve, újabb manipuláció útján biztosan visszanyerje azt; a néhány napi elzárás szőgyene sem tartja vissza az árdrágitót, aki arcpírulás nélkül több olyan képtelen árat szab a megszarolt fogyasztóknak. A büntetés súlyának érzékenyen kell érintenie a büntetett valami módon, különben nem használ. Mordet ut Sanel.

— **Két hajó csodálatos kalandja.** Már a háboru elején is óriási feltűnést keltettek az Emdennek hőstettei a keletázsiai és indiai vizeken. Minden üldözöttség ellenére is hónapokon át réme volt ellenségeinknek és merész ségével, ügyességével mérhetetlen kárt okozott nekik, míg végül egy nagy angol pánccalossal folytatott aránytalan küzdelemben a Szumatrától délre fekvő Keeling szigeteket táján elsüllyedt. Közben azonban egy 40—50 emberből álló különítmény szétrombolta itt Angliának utolsó táviró összeköttetését Ausztráliával. Ez a partraszálló szakasz Mücke sorhajóhadnagy vezetése mellett egy alig tengerképes, kizsákmányolt vitorláshajón, az Ayeshán, majd egy kis Lloydgőzösön az angol blokádvonalat áttörve, ezer veszély között eljutott az Indiai Óceánon át a Vöröstengerbe. Innen részben vitorlás csónakokon a tengeren folytatták kalandos utjukat, részben a hasonlóan veszterhes arabiai sivatagon át sikerült Török-

szágra jutniok, miközben az angoloktól felbérelt vad beduinhordákkal több napon át tartó heves ütközetbe is kellett bocsátkozniok. Hőstettekben és a legváltozatosabb kalandokban ebben a háboruban is páratlanul gazdag az Emden-Ayeshá útja. Szerencse, hogy ezeket a történelem számára olyan író jegyezte fel, mint Mücke, az Ayeshá parancsnoka, aki élményeit és tetteit egy nagy íróhoz méltó művészettel tudja előadni. Nem száraz, többé-kevésbé muló értékű riport ez a két könyv, hanem minden időkre szóló gyönyörű regény, teli finom humorral, költői leírásokkal, meglepő fordulatokkal. Nincs az a Verne-regény, mely vele versenyre kelhetne, mert ezekben is sok az ismeretterjesztő részlet, a lélekelmélő lendület s mindez nem mese, hanem élő valóság, sőt történelem. A haditengerészeti életnek, a sivatag viszontagságainak élvezetes leírása Gáspár Ferenc tollára emlékeztet. Ez a regényszerűség és a művészi köntös az, ami ezt a két könyvet eddig is oly keresetté tette (5 millió példány fogyott el néhány hét alatt) s ami kiemeli a közönséges hadi irodalomtól és hisszük, hogy klasszikussá fogja tenni. Mások is irtak az Emden-Ayeshá hőstetteiről. Hasonló kalandokon átesett tengerészek ujjában Mücke módszere szerint írják meg riportjaikat, de a mester stílusának eleven-ségét egyik sem tudja megközelíteni. Mückének végig érdekesítő előadása utólrérhetetlen. S amilyen mohón ma, a világháboru izgalmai közepette elkapkodták fiatalok és felnőttek, hölgyek és férfiak egyaránt, olyan érdeklődéssel és élvezettel fogják olvasni ezután is nemzedékről, nemzedékre. Az „Emden”-nek, valamint az „Ayeshá”-nak ára 2 korona 40 fillér. Kapható és megrendelhető a kiadónál Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari zenemű és könyvkereskedőnél Budapest, IV. Szervita tér 5.

— **Nagy robbanas.** Romániában a fővároshoz egész közel fekvő Dudesztihben egy fegyver és löpőgolyó aug. 10-én délbe fölrobbant. Állítólag több tizt és katona vesztette el az életét.

— **Zenetanárok saját érdekükben közöljék címüket a Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari zenemű-kiadóhivatalával, Budapest, IV. Szervita-tér 5.**

— **Pótsorozások Bécsben.** E hónap 11, 12, 19., 25 és 31-én, továbbá szeptember 5, 15—22 és 29-ikén a bécsi lapok közlése szerint pótsorozások lesznek. Mindazok a népfelkérésre kötelezett 1898—1865. évi korosztálybeliek, akik az eddigi sorozásokon bármi okból nem jelentkeztek, tartoznak a pótsorozásokon szigorú büntetés terhe alatt megjelenni.

— **Shakespeare és a magyar irodalom.** Riedl Frigyesnek, a magyar irodalomtörténeti kritika kitűnő mesterének ily című tanulmánya most jelent meg Radó Antal népszerű vállalatában, a Magyar Könyvtárban. A tanulmány az idei Shakespeare-ünnepek legkiválóbb termékeinek egyike, finom, tömör előadásban fejt ki Shakespeare döntő fontosságú hatását irodalmunkra a XVIII. század elejétől fogva maig; a Shakespeare iránti érdeklődés első nyomaif, az első kísérleteket a magyar kultúrába való bevezetésére, hatását nagy költőinkre, azokat a jellemvonásokat, melyeket irodalmunk Sha-

kespeareától nyert s melyeket Riedl néhány példán nagyon szemléletesen mutat be. A tanulmány mintája lehet az irodalmi hatás kritikai tárgyalásának: eredményeiben meggyőző, módszerben biztos, stílusban egyszerű és művészi. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég adta ki; ára 30 fillér.

— **A hadikoszt körül.** A háborus viszonyok leszoktattak bennünket a husevésről. Hiszen ma egy kiló marhahusért majdnem annyit kell fizetni, amennyiért azelőtt egy tinót lehetett venni. Igen de a termelők és az eladók nagy furfangosak. A növényi termékek árát is horribilis módon felcsigázták úgy, hogy a husnélküli étkezés is többbe kerül most, mint annak előtte a pecsenyés menü. Az ahhoz értők török is rajta a fejüket, hogy a szegény fogyasztók már is kikapadt erszényén valami módon segítsenek. — Egyike eme jólelkű gondoskodóknak, dr. Haberland G., a berlini egyetem tanára tehát azt ajánlja, hogy lucernát együnk főzeléknek. Az bőven terem, olcsó és megfőzve olyan salátafélé kesernyés ize van, (olyan jó mindezenetre van mint a spenót. A szedő), és táplálódóbb mint a többi zöldfőzelékek, tehát még békében is élvezendő. — No jó. Hát egyik el a lovak elől a takarmányt. Csak aztán ez is meg ne dráguljon. Kitelik a termelőktől, hogy ennek az árát is felemlik akkorára, amekkora a salátáé.

— **Veszek sörös liveget. Eladok 50 darab idei pulykát.**

**Pesti Lajos**  
városi vasuti vendéglős.

— **Ambrus Zoltán Rosmersholmfordítása.** A Magyar Könyvtár Ibsen-sorozata ismét gazdagodott egy kiváló művel: a nagy norvég dráma-költő Rosmersholm-jának művészi magyar fordításával, melyet a magyar stílus egyik legkiválóbb mesterének, Ambrus Zoltánnak köszönhet irodalmunk. A dráma nagy értékét és szépségeit ép úgy fölösleges volna most méltatni, mint a fordítás szépségeit. Irodalmunk jelentékeny gyarapodása e mű megjelenése, annyival is inkább, mert Ibsen művei, miután színházaink ritkán vállalkoznak előadásukra, leginkább olvasmány útján terjednek a magyar közönség körében. A füzetet a Lampel R. (Wodianer és fiai) cég adta ki; ára 90 fillér.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger ujjában megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselet, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Katlanet.** A zsidóknál kallanetnek nevezik az olyan leányt, akinek menyasszony korában az esküvő előtt meghal a vőlegénye s ezekre nézve a zsidó vallásban bizonyos kegyeletes rendelkezések foglaltatnak. A világháboru sok katlanet-et csinált. Sok olyan özvegy van, aki még nem volt asszony s

Egyes MODEL-KALAPOK legnagyobb választékban

Winter-divatruház.

ezek között ismét sok az, aki nem is lesz soha asszony, hanem marad öreg leány. A francia gavalléria és gyengédség (amikor ezek a tulajdonságok még meg voltak a franciákban) az idős hajadonokat általában *Madame* címzéssel tisztelte meg, nem pedig a *Mademoiselle* címmel, ami bizony egy összetöppörödött öreg nőt nevétségessé tehet. Karlsruhéból vett értesítés szerint a nagyherceg megengedte, hogy a franciás címzés használtassék a menyasszony korukban völegényt vesztett nőkkel szemben s azok nem *Fräulein*-nak, hanem *Frau*-nak szólítsanak.

**A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor“-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.**

**Két jóházból való fiu pin-cér tanoncul teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.**

Ma mikor az egész világ visszhangzik a magyarság diadalától. ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

**alig van olyan család,**

melynek a harctéren ne volna valakije, akihez kedves emlékek, szent kötetlékek fűződnek

**a hitves férjéért,**

a szülő gyermekeért, a testvér testvérért aggódik. De keressük az emlékezés szálait a barátságban rokonságban is. És ki ne áldozna szívesen arra a célra, hogy azok, akik a harctéren vannak, itthon a családi körben méltó emlékek legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a

**„DIADAL“**

első magyar fényképnagyító- és arcképfestészeti műintézet.

**Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71.**

ahol bármely beküldött fénykép után élethű fényképnagyítások színezve és krétarajzban készülnek.

**Élethű fényképnagyítás.**

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona. Ugyanaz olajszínezésben „15“

Élethű kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre jól ügyelni és becses megbízásait a legnagyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoportfényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.

11859/1916 szám.

**Hirdetés**

**a zab vásárlásáról.**

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 19657/1916 szám alatt kiadott pórtendeletét a következőkben hozom közludomásra.

„Aki maga nem termelő, vagy akinek házi és gazdasági szükségletét saját termése nem fedezi, 1916. évi október 15-éig a polgármester által részére kiállított vásárlási igazolvány alapján jogosítva van bármely törvényhatóság területén zabot vásárolni.“

Veszprém, 1916. augusztus 11.

Dr. Komjáthy s. k., polgármester.

**KURTZ GYULA**  
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsonzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesítettek.  
Avult hangszerek újaként beszerlítettnek.

3136—1916. rk.

**Hirdetmény.**

A közönség köréből számtalan panasz érkezik, hogy a mezei lopások nagyon elszaporodnak. Tapasztalataink szerint ennek oka az, hogy a szülők gyermekeiket küldik ki tarlózni és kalászt szedni és ezek illetéketlenül bemennek idegen földekre és ott nemcsak a hátrahagyott és be nem takarított apróbb mezei termékeket szedik fel, hanem ellopják a csöves tengerit, tökök, babot és felhúzzák a földben levő burgonyát is; számtalan esetben pedig felszedik és tönkreteszik a még éretlen termékeket is és ezáltal nemcsak az egyesek, hanem a ma felhőz élelmzési viszonyok között a közérdekeit is súlyosan megsértik.

Felhívom ez alapon a szülőket, hogy gyermekeiket a mezőkre való járkálástól tiltásákkal általában a mezőrendőri törvény alapján megtiltom mindenkinék, hogy bármi célból idegen mezei területre lépjen.

Ezen rendelkezésemet fokozottan fogom ellenőriztetni és a büneselkményt elkövetők ellen a törvény teljes szigorával fogok eljárni: a gyermekeket a fiatalokorak bírósága elé állítom, a szülőket pedig a mezőrendőri törvény alapján szigoruan meg fogom büntetni.

Ezzel kapcsolatban figyelmeztetem a szülőket arra is, hogy a lopásoknak illeténe fajta türeése vagy elnézése arra enged következtetni, hogy gyermekeik nevelését nemcsak hogy elhanyagolják, hanem ezáltal a züllés útjára kergetik őket és ilyen esetekben a törvény jogot ad nekem arra, hogy a gyermekeknek állami gondozásbavétele iránt, esetleg a gyermek azonnali elvételével intézkedjek.

Végül pedig figyelmeztetem mindazokat, akik tiltott uton szerzett mezei terményeket megvesznek vagy átvesznek, büntetőjogi felelősséggel tartoznak.

Veszprém, 1916. augusztus hó 10.

Dr. Török rkapitány.



Veszprém rend. tan. város polgármesterétől.

10481/1916. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

Veszprémvárm. alispánjának 14011/1916 sz. rendeletben foglalt felhatalmazása alapján pályázatot hirdetek Veszprém r. t. városnál elhalalozás folytán megüresedett harmadik számtisztí állásra.

Pályázók születési anyakönyvi kivonattal erkölcsi bizonyítvánnyal és elméleti esetleg gyakorlati képzettségüket igazoló okiratokkal felszerelt pályázati kérvényüket 1916. évi szeptember 16. napjának déli 12 órájáig Veszprém vármegye alispáni hivatalában nyújtásák be, mert elkésve érkezett vagy távirati uton tett pályázatok figyelembe nem vétetnek.

Az 1912. évi 58. t.-c.-ben meghatározott elméleti képesítés kívántatik meg és a fizetés, lakbér stb. u. n. t.-c.-ben van meghatározva.

A háboru folytán katonai szolgálatra már alkalmatlanná vált, de ezen állás betöltésére megfelelő pályázókot a hatóság a választásra jogosított képviselőtestületnek különös figyelmébe fogja ajánlani.

Veszprém, 1916. évi augusztus 8-án.

Dr. Komjáthy sk. polgármester.

**HIRDETÉSEKET FÖLVESZ A KIADÓHIVATAL.**

**Kalap átalakítás,** valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

**← Gyász-kalapok minden kivitelben. →**

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítőnö vezeti.

**Winter-divatárház.**

Nagy választék, olcsó árak.